

王平伟当选2013年度"河南好人",县委工作会议上,息县县委副书记、县长金平为王平伟颁奖。

当苦难一次次来袭, 一名柔弱的女子 用她的坚韧不屈, 书写了一曲感天动地爱 的赞歌,诠释了"活着就是幸福"这个简单 而又深刻的道理。

一题 记

托尔斯泰曾说过:幸福的家庭都一样,不幸 的家庭各有各的不幸。一个年仅6岁的孩子,因 父母双双离世成为孤儿, 她竟奇迹般带大了襁 褓中的弟弟;18岁走上工作岗位,只上过一年半 小学的她,硬是凭着自己的刻苦努力,从仓库保 管员到会计、主管会计、最后升任财务科长;50 岁时,正值年富力强的丈夫突遭横祸成为植物 人,她用妻子的深情创造了生命的奇迹,坚守12 年唤醒了一直沉睡的丈夫。当苦难一次次来袭, 一名柔弱的女子用羸弱的双肩撑起了风雨飘摇 的家,用女性的坚韧战胜了悲惨的命运,书写了 一曲感天动地的爱的赞歌,诠释了"活着就是幸 福"这个简单而又深刻的道理。她,就是2013年 度河南好人、信阳市道德模范、息县首届道德模 一息县农业局种子公司退休职工王平伟。 如今的她已年逾六旬,面容清瘦,两鬓灰白,但 她脸上永远洋溢着平和的微笑,温暖着世人的 心灵……

苦难童年

1952年, 王平伟出生在一个普通的干部家 庭,本该拥有天真烂漫的童年和幸福的生活,但 苦难和折磨却在命运的捉弄下,悄然无息地落 在她幼小的身上。

那是1958年的冬天,一个比往年格外寒冷 的冬天。星期一,王平伟和往常一样高高兴兴、 一蹦三跳地去上学,放学后乖乖地依在学校大 门旁等着爸爸妈妈接她回家, 久等不见父母的 身影,却等来了父母的同事李阿姨。李阿姨哭着 告诉她:"孩子啊,你爸爸妈妈坐飞机去北京了, 以后你要学着照顾自己、照顾弟弟……"原来被 打成右派的父母,不堪凌辱一起自尽。王平伟兄 妹四人的天一下子塌了,年仅6岁的她、8岁的哥 哥、不到3岁的大弟和刚出生40天的小弟骤然间 成了孤儿,4个孩子撕心裂肺的哭声,撕扯着在 场所有人的心……

孤儿的生活可想而知。父母去世后,哥哥和 大弟被好心人收养,由于没有人能照料嗷嗷待 哺的小弟,1959年夏天,只上了不到一年小学的 小平伟辍学了,她带着襁褓中的弟弟来到息县 孤儿院。孤儿院的物质生活特别匮乏,一次老师 奖励给听话的小平伟一块饼干,她小心翼翼地 捧着饼干,看着这最珍贵最美味的饼干无论如 何都舍不得吃,用舌头小心地舔了舔就赶紧藏 起来留给弟弟。后来有人到孤儿院领养孩子,她 生怕自己被人领走了,自己走了谁来照顾弟弟 呢?她急中生智把自己的头发剪得短短的,捡一 顶男孩的破帽子戴在头上, 女扮男装……孤儿 院的生活虽然艰苦,但凑合着也能填饱肚子,王 平伟最大的心愿就是陪着弟弟在孤儿院平平安 安的长大。1964年夏天,孤儿院因故解散,可怜 的姐弟俩又一次无家可归了。他们寄养了一家 又一家,从城里到乡下,从乡下到城里,看惯了 别人的白眼,受尽了寄人篱下的艰辛……

1966年的农村,生活自然苦不堪言,小平伟 姐弟俩被寄养在正阳县一个农民家里,她每天 领着弟弟捡麦子、拾柴禾。"那时候天天都吃不 饱饭,我一直到参加工作好几年还有吃不饱的 感觉……'

记得那年的冬天漫天飘雪,冷得出奇,小平 伟一大早就带着弟弟到很远的田野里捡柴禾, 连早饭都没吃的她突然感到一阵冷一阵热,眼 看着连站都站不住了,但活儿没有干完姐弟俩

+ +

是不敢回"家"的啊,她只能缩成一团躺在背风 的沟坎旁,7岁的小弟捡了一块烂纸板为她挡住 头。她只觉得神志不清,天旋地转,感觉到自己 飞得很高很高,仿佛飘在遥远的天空,隐隐约约 中她依稀听到弟弟的哭喊声,然后"咣当"一声 坠落到地上。王平伟醒了后看见弟弟正一边拼 命的摇她,一边大声哭喊着"姐姐——姐姐—— ",姐弟俩抱头痛哭,"姐你不会丢下我吧?"王平 伟紧紧搂着弟弟:"姐姐不会离开你,姐舍不得

"也许是老天爷心疼我姐弟 俩太可怜啦。小弟刚出生就失去 了父母, 谁还忍心再让他失去相 依为命的姐姐呢? 也就是在那一 刻我突然明白了:活着就是最大 的幸福!"在如此艰难的环境下, 小平伟用自己稚嫩的小手承担起 所有家务,用这样的承诺换取了 弟弟上学的机会,而她只能在每 天干完繁重的体力活儿之后,坐 在门口无比羡慕地看着别人家的 孩子背着书包蹦蹦跳跳上学放学 的情景。

本该在父母跟前撒娇淘气的 年龄却承担起生活不能承受之 重,并且还肩负着教育弟弟的责 任,但这些并没有让王平伟对生 活气馁和失望,没有一丝一毫的 愤愤不平和怨天尤人。提起心酸 的往事,她的记忆里留下的都是 好心人留给姐弟俩的关爱、微笑 和饼干那香甜的味道……

"我永远都忘不了妈妈单位 的一位叔叔到寄养处接我和弟弟 回息县的情景,他一边骑车带着 我俩一边气喘吁吁地给我们讲小

白兔的故事,那是我这一辈子听过的最亲切、最 温暖的声音, 那声音胜过世界上任何美妙动听 的音乐……'

爱岗敬业

1970年的9月29日,王平伟迎来了改变一生 命运的机会——她参加工作了! 年少时的多灾 多难让她根本就没有上学的机会, 只上过一年 半小学的她是那么的自卑,参加工作以后,她开 始奋发图强刻苦学习。王平伟每天坚持自学,用 闲暇时间读书看报。遇到不认识的字她不好意 思问别人,可是她连买本新华字典的钱都没有, 只能从微薄的伙食费里克扣。每次吃饭她都让 弟弟先吃,然后用弟弟吃剩的菜汤泡馍对付几 口,一分钱一分钱地积攒,就这样一直过了大半 年,王平伟才买得起几角钱一本的字典。当她手 捧着厚厚的《新华字典》,眼泪止不住地往下掉, 从此她一有不会的字就查字典,一点点地抠,当 她发现自己不用查字典就能看完整张报纸时, 高兴得哭了。

当时的王平伟在息县城关粮库当保管员, 每天她都把所有的库存和账务查了一遍又一 遍。"我总是觉得工作来之不易,比起以前的苦 日子,现在的生活真是太幸福了,所以就特别特 别珍惜。" 王平伟每天几乎都是第一个来到单 位,最后一个离开,夜晚陪着弟弟一边学习一边 把整天的工作再想想,看还有没有疏漏的地方, 然后再翻看几遍字典才去睡觉。她感慨地说"我 没有上学读书的机会,字典是我的语文老师,算 盘是我的数学老师。

又是一个寒冷的冬天, 王平伟一个人在仓 库打扫卫生,把一千多平方米的仓库打扫得干 干净净、累得满头大汗时,她索性脱了棉袄,把 仓库门口也扫了一遍。结果当天夜晚她患重感 冒,发烧烧得整个人都迷迷糊糊的,第二天早晨

4 4

活着就是幸福

记河南好人王平伟

冯莉 裴娅晖

她硬撑着起来给弟弟做早饭,弟弟实在看不过 去了:"姐,你今天请个假别去上班了,在家歇歇 吧。"王平伟笑着把弟弟哄走了。弟弟走后她再 也支持不住瘫到在地上,头磕在桌角上鲜血直 流。病痛中的王平伟躺在冰凉的地上嚎啕大哭: "我的亲娘啊!你咋那么狠心啊!这些年女儿受 的苦跟谁说啊!人家的小孩还在娘跟前撒娇,我 就开始学着当爹当娘把弟弟拉扯大! 现在弟弟 长大了,我也工作了,为什么这苦还没有到头 啊!……"就这样,王平伟躺在地上哭了个够,仿 佛要把这么多年的委屈和痛苦都哭出来。然后 她还是挣扎着坐起来洗把脸,饭都没吃上一口 就又深一脚浅一脚地上班去了。"当时真有这种 感觉,工作比我的命还重要,我实在太珍惜现在 的来之不易的幸福生活了。"王平伟的努力付出 没有白费,她勤学好问、任劳任怨、脚踏实地的 工作态度,得到了领导和同事的认可与信任。在 她辛勤工作的30年里,荣获过25次先进工作者, 当年单位领导给她披红戴花授锦旗的照片直到 现在她还珍藏着。

"我觉得上天是公平的,你的努力他能看 见,天道酬勤。人这一辈子要尽自己最大的努力 去做人, 无论命运对你怎样, 都要去做一个好 人,生活的苦难就是财富,它能让你成长,使你

幸福生活

生活的苦难并没有让王平伟消沉,反而铸就 了她乐观开朗、健康向上的性格。1972年,性格开 朗活泼的她被抽调到息县粮食局宣传队演节目, 在宣传队她学会了唱歌、跳舞、打乒乓球……无 论到哪儿大家都很喜欢她。1976年,24岁的王平 伟嫁给了在县委办工作的万家才,嫁妆就是18 岁正读高中的弟弟。王平伟没有父母, 只好请单 位的领导和姐妹们把她送到了婆家,一进门善 良的婆婆就抱着她掉眼泪:"苦命的孩子啊,今 后我就是你的亲妈!"

王平伟带着弟弟嫁到万家,直到弟弟大学 毕业参加工作后才离开姐姐。后来王平伟又有 了两个可爱的儿子,一家人生活得安宁温馨。结 婚几十年,王平伟对公婆孝顺有加,从未与公婆 红过脸。她常说"我要特别感恩我的婆婆,当年

经过医生三个多月的救治, 重伤的万家才 命是保住了,但却成了吃喝拉撒全然不知、失语 痴呆的植物人,而且由于大脑严重受伤,老万再 也认不出相濡以沫的妻子了。

老万躺在医院的三个多月里, 王平伟每天 以泪洗面,吃不下,睡不着,一下子瘦了十几斤。 两个儿子都回到了家里,坚持留下来照顾父亲。 小儿子当时正准备考研究生, 他看到母亲日夜 忙碌的身影流着泪说:"妈,我不考研了,我回来 帮你照顾爸爸!"王平伟为儿子的孝心而欣慰, 但她更不愿意断送了孩子的前程!擦干眼泪后, 王平伟做了一个重要的决定:孩子们该上班的 回去上班,该考研的继续努力考研,照顾老万的 事情由她一个人扛起来!

"那时太困难了,请不起护工,孩子都是流 着泪硬让我赶走的。我想如果说这些都是我的 命,那就让我一个人来承受吧!但不要给我的爱 人、孩子这么多的磨难!这个家就是我生命的全 部,有我在,我就绝不会让这个家垮了!"

爱的坚守

照顾一个重症的植物人患者,其中的困难 远远不是王平伟所能想象的。12年的时间,王平 伟浓密的黑发染上了白霜, 而万家才却恢复得 一天比一天好,甚至开始慢慢地能辨认出自己 的爱人,开始长出了黑发。

王平伟回忆照顾丈夫的点点滴滴,她说话 的语气一直很温和。没人知道那些清贫苦难的 日子她是怎样一天天熬过来的,坚强的她又在 背后流了多少眼泪。她的心中始终坚持一个信 念:"只要老万在,这就是一个完整的家!只要老 万还有一口气,我就会这样一直照顾下去!"丈 夫大小便失禁,一天要换洗数次,每天晚上两点 钟要起来换一次尿布;丈夫爱干净,王平伟每天 给他洗手、洗脸、洗脚、洗澡。特别是夏天,随时 要为他驱赶蚊子,还要不断地为他翻身。12年 来,仅仅算一算她为丈夫翻身和起床的次数就 知道这份坚持有多重——一天翻身最少10次, 一个月就是300次,一年就是3600次,12年就是 43200次;一个晚上起床最少3次,12年就是 13140次……王平伟的生活,每一分钟每一个小 时每一天每一个月都被量化成了习惯,她说她

> 已经习惯像照顾自己孩子 一样地照顾老万,习惯了 自言自语地和老万唠家 常,习惯了握着老万的手 告诉他:"我们活着就是幸 福,我们活着孩子们就有 家。"照顾老万十几年,王 平伟成了医生,成了理发 师,成了护理专家!"最困 难的事就是抱老万起床, 老万身高一米七五,我还 不到一米六,想抱起他着 实困难,但每天最少要重 复四次,从床上到轮椅上, 从轮椅上再到床上。有一 天半夜我为老万翻身,脚 底下一滑摔倒在地上,老 万也重重地砸在我身上。 当时我使出浑身的力气, 却怎么也不能将老万抱到 床上,最后只能在老万身 下垫个毛毯躺在地上。直 到第二天清晨, 我跑到附 近的工地叫人来帮忙,才 将老万弄到床上。从凌晨 两点多到清晨六点多,他整

整在地上躺了4个小时,我 陪他坐在地上哭了4个小时,一直到天亮……"老 万出事后,家里所有的积蓄都花光了,还欠了亲 戚朋友不少钱。老万一个月的生活费就要2000 多,高营养、高蛋白……不停地添加各种营养元 素,王平伟从不含糊。对老万她啥都舍得,可对 自己却近乎苛刻,每一分钱都算计着花。这么多 年,除了儿子媳妇为她买过新衣,她自己从不主 动添置一件衣服。

"真的,刚开始我不知道哭了多少回。我觉 得命运对我不公! 为什么这么多灾难都要降临 到我头上!我怕影响老万的心情,影响孩子的心 情,忍不住了就一个人躲起来偷偷地哭,痛痛快 快地哭一场,哭完就好了。"

诠释幸福

王平伟用一个女人柔弱的肩膀支撑起风雨 飘摇的家,她用温柔细致的爱温暖着丈夫僵硬 的身体,她的执着与坚强被传为佳话。她的语言 很质朴:"家是我的寄托,也是我的港湾,无论发 生什么,我都不能让这个家垮掉!我要让我的孩 子和家人幸福!"每当王平伟推着轮椅上的老万 出去晒太阳,总有很多好心人来帮忙。年过六旬 的王平伟,看上去要比实际年龄苍老,而已经65 岁的万家才却满头黑发,面色红润,衣着整洁, 让人难以置信这是一位已经瘫痪了12年的植物

王平伟最幸福的时候就是春节,孩子们都 回家过年了。只要孩子们进了家门,她就和老万 一样成了被照顾的对象。儿子、媳妇争着抢着忙 里忙外,洗衣做饭,给父亲端屎端尿,给母亲揉 背捶肩。王平伟不愿拖累孩子,当看到孩子们这 么懂事孝顺,一家人其乐融融的场景,她觉得一 切的辛苦和付出都是值得的。

"为了老万,为了这个家,我必须要身体健 康,我必须活出自己的质量。十几年来,我坚持 锻炼身体,每天晚饭后安顿好老万,我都要到离 家不远的小广场跳上一个多小时的健身舞。平 时尽管穿的不是什么好衣服,我也尽量把自己 收拾得干净利落。对儿子更是报喜不报忧,不让 他们担心,免得他们工作上分心。'

感恩一切

王平伟家唯一的亮色是摆在桌上的两束手

工丝绢花。"这是一位七十多岁的老大姐送的,她 听说了我家的事情后,亲手为我做了两束花和两 双拖鞋。我把花摆在最显眼的地方,每天看到花 我就想起大姐对我的鼓励。像这样的好心人很 多,给我家送菜的、路上帮我推老万的……。我特 别感谢他们。"每一个温暖的目光,每一个善意 的微笑都会给王平伟带来极大的安慰和力量。 更让王平伟欣慰的是,2012年9月,息县县委书 记余运德听说了这件事之后亲自过问, 当时正 在外地开会的余书记委派息县县委常委、宣传 部长裴军,县委常委、县委办主任王操志两位领 导同志代表县委、县政府,代表余书记、金县长 看望慰问老万。当时裴部长、王主任正在和王平 伟聊天,说到伤心处王平伟掉下了眼泪。让所有 人没想到的是,昏迷了10年的老万竟然把头扭 向了妻子,还流出了泪水。这细微的变化让王平 伟更是喜极而泣,多年的努力没有白费,老万终 于被人间的温暖和妻子的一往情深所唤醒。老 万的苏醒使王平伟看到了希望的曙光,这曙光 抵消了她10年来所有的苦和累,伤和痛……

"我常想,活着就是幸福的。当年我和弟弟 相依为命的时候就这样认为,现在更加坚信!老 万越来越好了,孩子们工作顺利、生活幸福,又 有这么多好心人关心帮助我们,还有什么困难 不能克服啊!让我特别感动的是,县委余运德书 记百忙之中还抽出宝贵的时间到我家看望老 万,嘘寒问暖,帮我解决实际困难……无论对社 会还是对生活我只有感恩! 虽然我的能力很有 限,但只要遇到要饭的,我就一定想办法给他一 口!看到街上孩子找不到家,我就一定送上一 程!有需要帮助的我也一定拉上一把!让更多人 体会到社会大家庭的温暖……'

中国有句老话:"一个好女人,幸福三代 。"是指女性是家庭的精神领袖,当一个女人 是温柔娴静、谦和包容、贤惠淑良的,那她一定 能托起成功的丈夫、优秀的孩子和幸福的家 庭。王平伟就是这样的一个好女人——对弟弟 如母情深、对公婆恭敬孝顺、对丈夫不离不弃、 对孩子严格教育、对社会知恩图报,这所有的 一切都诠释了一个中国传统女性最朴实的爱

"好人一生平安",歌好唱,路难行,而王平 伟硬是在崎岖险阻的人生道路上走出了自己的 幸福!让我们默默地祝福这位平凡而伟大的河南 好人王平伟,愿好人一生平安,愿此情温暖人间!



王平伟当选2013年度息县首届道德模范。

力去赢得成功。"

惯,她就每次主动为婆婆点根烟;婆婆牙不好又 喜欢吃甘蔗,为了让婆婆吃起来方便,她就把甘 蔗削皮之后剁成一小块一小块地装在盒子里放 在婆婆房间。 那时候, 王平伟的家虽然不富裕但是幸福 温馨。丈夫万家才时任息县农业局党委副书记, 工作上是个老先进。两个儿子懂事听话,和妈妈 一样阳光、坚韧,十一二岁就会做饭洗衣……时 光荏苒,王平伟送走了公婆,弟弟成家立业,两

我带着弟弟嫁到万家,有什么好吃的好穿的先

想到我们姐弟俩儿。"婆婆有每顿饭后抽烟的习

累她都觉得小日子过得满足、幸福而甜美。 "我人生最幸福的时光就是嫁到万家的这 些年,家里虽然不宽裕,但一家人其乐融融。我 对孩子说的最多的一句话就是——一定要认真 做人、认真做事,要知足,要感恩,要靠自身的努

个儿子相继以优异的学习成绩大学毕业,大儿

子参加了工作,小儿子正积极准备考研,每天再

飞来横祸

如果这样简单幸福的生活一直下去该有多 好啊,但命运又一次对王平伟露出了狰狞的面

2002年8月8日,一场意想不到的灾难正悄 悄向王平伟一家袭来!这天,丈夫万家才像往常 一样在单位加班,王平伟在家边干家务边等着 老万,突然一阵急促的电话铃声打碎了家里的 平静:"万家才被人打伤,正在医院抢救!"王平 伟惊呆了,当她失魂落魄地赶到医院,看到头部 血肉模糊、昏迷不醒的丈夫时, 顿时全身瘫软 了。原来是侠义的老万在回家的路上,对发生冲 突的两伙年轻人好言相劝,却被其中一帮人不 分青红皂白残暴殴打,一直到万家才昏倒在路 上才慌忙逃窜……

4 4



4 4

天气好的时候,王平伟都要推着丈夫在路边散步。

• • •